

微生活

## 生命之韧

□阿棉(宁夏银川)

小区的院墙是用铁栅栏隔开的,本是再普通不过,深褐色的铁锈斑斑驳驳,写着岁月的磨砺。但这栅栏却又与众不同,不知何时墙内种了藤蔓,一直爬升,翻过栅栏顶,攀附了整个栅栏,似披上了外衣,不同的季节里色彩各异。

我是在冬季搬进这个小区的,路过时,偶尔会瞥见栅栏,藤蔓散落地牵拉着,褐黄而干枯,似乎融为一体,辨不得哪是藤蔓,哪是栅栏。

四月的时候,天气转暖,风也变得温柔,生灵们从沉睡中醒来。城市不再灰白,翠绿色的芽陆续地从褐色的枝干里钻出,大口地呼吸着久违的空气。一夜之间,藤蔓鲜活起来,绿芽四处散开,落在每个枝上。

不过几日,绿芽成了大片的叶,铺满了整个藤蔓,栅栏成了一片翠绿的墙。每每看见,心里总生出许多感慨,无论藤蔓还是人,韧性都能把生命铺展开来,似一道瀑布,于高山间飞奔而下,活出精彩。

小区里的人大都行色匆匆,少有人停下脚步,看看这生命里的鲜绿,即使近在咫尺。那日竟看到绿墙旁立着一个女人,微仰起头,端详着一层层的绿叶,手指轻抚叶片上的尘土,仿佛置身于林中,全忘了街角的车水马龙,橘红的夕阳落在她的背影里,亮堂堂的。

那个女人,我是认识的,她在小区里开了一家烤馍店。说是店,其实不过是租了楼下乔老太的一间小平房。那平房很粗陋,红砖垒砌,闲置多年。

从此,一至黄昏,小区里弥散着浓郁的烤馍香气,直扑入鼻中,掩了各家灶台上的饭菜香,由不得不贪恋地吸入几口。因了烤馍店,整个小区似不再淡薄,流淌着更暖的烟火气。

我一向钟爱烤馍的香酥,葱花饼、糖酥馍,都是喜欢吃的。一出炉,等不及放凉,一口

咬下去,虽是烫了嘴,却还是又紧着一口,停不下来。

小平房早已没了先前的颓败,打扫得很干净,水泥地泛着亮光。靠西侧的墙边挨着两个大的电烤箱,墙角放着和面机,北侧一排排的铁架子上是出炉的烤馍,整齐地摆放着,长方形的、圆形的,色泽金黄,甚是喜人。

我选了一个烤馍,女人笑呵呵地装袋。那是我第一次看到她的正面,四十岁左右的年纪,圆脸里透着温和,说话慢条斯理。想起那日在藤蔓前她的背影,忍不住问起。

她怔了一下,眼神里掠过一丝怀念,“我老家的围墙也种了藤蔓,一到春夏时,也像这样爬满了绿叶,整座房子都似乎有了生命力。虽然一到冬天都没了,可是想起来年春夏,觉得总有挨过的时候,生活也就有了盼头。”她的声音很低,起伏间悸动着一种力量。

我成了她的常客,隔两日便会推开那扇门。袅袅香气,盘旋在每日的黄昏中,人们渐渐习惯了这种味道,也习惯了

她的存在。

忽一日,店门紧闭,连着一个月。“她不会是不干了吧,现在生意都不大好做。”虽然心里猜度着,可每次路过时,还是要张望一下。再闻到那熟悉的香味时,又过了半月。

女人在店里,左手打着绷带,右手笨拙地拎起塑料袋。“你手咋了?”我吃惊地看着她,追问着。“和面时,一不小心,手指碰到和面机,断了两根韧带。”她说得很平静。

“以后小心点,得好好养一些日子。”我叮嘱她。“没事,有人帮我烤馍,我闲着也是闲着,右手还能动。”她冲我笑笑,淡定而从容。我想起藤蔓冬日的样子,也是在沉静中等待着。

夏天的时候,她的手指已经能动了,虽还有点不太灵活,却也能应付店里大大小小的事了。看她忙碌的身影,我想她是否又在藤蔓前驻足过,夏日藤蔓的叶更加厚密,遮住了栅栏,家乡里的院墙也是如此吧。

女人并非只是娇艳的花,她也是藤蔓,坚韧而豁达,在苦难中依旧蕴藏着希望。



小院时光。摄影 刘文静

随笔

## 拐了弯的善意

□李桂琼(云南昆明)

在生活的缝隙里,有些善意像春日里悄然绽放的花朵,不张扬,却在不经意间温暖人心。它懂得适时拐弯,避开刺目的锋芒,以最温柔的姿态,抵达人们心底最柔软的角落。

看到一个视频,快餐店里一个提着菜篮子的奶奶带孙女去吃鸡排,可一问价格就犹豫了。这时,旁边就餐的一个小伙子问道:“奶奶,你这个白色的是萝卜吗?”“哦,不是,是茄子。”奶奶应声道。“那我要两个白茄子,两个就好了。”说完,小伙子掏出手机就要支付,奶奶面露难色地说她只用现金,没有手机。这时,小伙子站了起来,笑着说那我帮你支付你刚刚点的东西,抵茄子的钱,就径直走向点餐台。老奶奶一下子慌了,一直说着不用不用,但小伙子还是帮她付了款。最后,老奶奶笑意盈盈地说着:“谢谢,谢谢你了!”

从餐饮店出来,小伙子说,看到这个老奶奶不容易,想到了自己的奶奶,都是从农村走出来的,特别能感同身受。看到这里,我特别有感触,有时候帮助人也需要讲究方法,就像那个小伙子巧妙地照顾了别人的感受,让自己的善意拐了个弯,便给老奶奶和孙女送去了满满的爱和温情。

想到前不久朋友跟我说的一件事,一个家庭特别贫困的女孩,周末去驿站送快递赚取学费,为了节约开支,她中午捧着一个干面包啃。刚巧被我朋友看见了,她看了看自己手里拎着的盒饭,走过去说:“小妹,我们订餐记错数字,买多了一份,你帮忙吃掉吧,不然就太浪费了。”那天,女孩跟她说了好多句谢谢。多么美好的人,多么有爱的事,朋友的行为让我看到,当善意转了一个弯,似乎点亮的就不只是一个胃,还有一颗心!

记得大学毕业前,老师带着学地质的我们去野外实习,一路翻山越岭的,从小体力就不好的我,中途就累到不行。那时每天的实习内容都是定好的,早做完早回,所以同学们都憋着一股劲儿,都想早点弄完回来休息。当时,带队老师看了我一眼,就停了下来,捶着腰说:“哎呀,真的是年纪大了不中用了,爬山爬不赢你们啰,休息一下再继续吧。”话音一落,同学们都笑笑说好的,而我,满眼满心都是感激之情。后来,回想起这件事情,我都觉得老师真的是非常善解人意,他不但解决了我的困境,还让一切发生得那么自然,这拐了弯的善意,让爱在我的心里流淌。

这世间有太多不能言语的苦楚,我们可以让善意适当拐弯,这样它就具有了无形的力量,能穿透重重的障碍和阴霾,让接受的人身心明亮与温暖。

**关于配合办理沁逸苑旧城改造项目竣工验收备案工作的公告**  
华诚博远工程技术集团有限公司(华诚博远(北京)建筑规划设计有限公司)、银川市规划建筑设计研究院有限公司、宁夏宁鑫建设工程有限公司、四川四强建设项目管理有限公司、宁夏居安工程有限公司:

由上述单位设计、勘察、施工建设、监理的沁逸苑旧城改造项目(拆迁安置房),因未办理竣工验收备案手续,导致多年无法办理房产证。银川市相关部门拟对此项目进行竣工验收备案工作,请上述单位履行主体责任,自本公告登报15个工作日内与银川市金凤区住房城乡建设和交通局联系并配合完成,逾期不配合造成的相关法律责任由上述单位自行承担。

金凤区解决群众办理房产证遗留问题工作专班  
2025年6月9日

## 招租公告

民族南街140号招租,二层,260.96㎡;民族南街138号招租,一层,11.47㎡,民族南街146号招租,一层,54.87㎡。

联系电话:0951-5552483

## 施工公告

银川市市政建设工程有限责任公司承建的银川市西夏区中部排涝设施建设工程-雨水管道一期工程五标段计划于2025年6月10日-2025年7月31日对学院路北侧机动车道及非机动车道进行临时交通封闭,进行新建雨水主管道的施工,在施工过程中给市民带来的不便,敬请谅解。

银川市市政建设工程有限责任公司  
2025年6月9日

欢刊登分类广告  
电话:6036433

# 迷你信息台